

Причины зарождения капиталистических отношений в английской деревне в XVI веке

Шелудько Александр Сергеевич

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В статье рассматриваются причины появления капиталистических отношений в английской деревне. Особое внимание уделяется роли дворянства в данном процессе. Делается вывод о последствиях появления капиталистических отношений в английской деревне XVI века.

Ключевые слова: Англия, капитал, земля

The reasons for the birth of capitalist relations in the English countryside in the XVI century.

Sheludko Alexander Sergeevich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The article deals with the reasons for the emergence of capitalist relations in the English countryside. Particular attention is paid to the role of the nobility in this process. It is concluded about the consequences of the emergence of capitalist relations in the English village of the XVI century.

Keywords: England, capital, land

Актуальность исследования заключается в том, что в большинстве стран мира, где основой экономической системы выступает капитализм, представляющий собой исключительно господство товарно-денежных отношений и частной собственности. В отличие от Средневековья, где в основном преобладали феодальные отношения между людьми, и происходило зарождения капитализма как будущей экономической системы уже в период Нового времени. Процесс, как и причины возникновения капиталистических отношений в странах средневекового периода, у каждого государства проходила по-разному. Следовательно, в каждом государстве причины возникновения капиталистических отношений в разных секторах экономике были уникальны по-своему. Данное исследование на основании английской деревни даст понять причины зарождения капиталистических отношений в аграрном секторе Англии XVI века на примере английской деревне.

В ходе исследования, использовался сравнительно-исторический метод.

На основе анализа работ: Е.М. Жуков Е.М. (гл. ред.) «Всемирная история в десяти томах. Том 04»; З.В.Удальцова (гл.ред) История крестьянства в Европе (Эпоха феодализма). Том 3»; М.М. Яброва «Зарождение раннекапиталистических отношений в английском городе: (Лондон XIV - нач. XVI в.)»; А.Л. Мортон «История Англии» [1, 2, 3, 4].

В монографии «Всемирная история в десяти томах. Том 4» под редакцией Е.М. Жукова идёт речь о процессе возникновения капиталистических отношений в английской деревне в XVI веке. В третьем томе «История крестьянства в Европе» (Эпоха феодализма) на основании коллективного труда исследованы развития аграрных отношений в Англии в период позднего феодализма и зарождения капиталистических отношений в английской деревне. В научном труде М.М. Яброва идёт речь о развитии капиталистических отношений городов в различных сферах банковского дела, производства. Уделяется внимание и зарождение слоя наёмных рабочих. В исследовании А.Л. Мортонна, помимо изучения истории Англии на протяжении всего её периода вплоть до начала XX века, особое место уделено развитию раннекапиталистических отношений в английской деревне.

Цель нашего исследования – рассмотреть причины развития капиталистических отношений в деревне, выяснить, в каких районах Англии происходило развитие капиталистических отношений и что способствовало данному процессу.

В XVI веке в Англии начинают проявляться черты капитализма, переплетавшиеся с феодализмом. Данному процессу способствовали такие факторы, как возникновение свободного рынка, на котором покупались и продавались товары. Великие географические открытия оказали колоссальную роль в развитии капиталистических отношений, так как именно благодаря великим географическим открытиям Англия оказалась в центре мировых морских торговых путей. В процессе развития капитализма в Англии особую роль играла деревня, так как только в деревнях имелись обширные земельные участки, леса и водные ресурсы. Сама земля в Англии была в феодальной собственности и находилась в пользовании-дворян церкви и короля. В основном английские крестьяне не обладали правом собственности на свои земельные наделы. Фригольдеры, как свободные держатели земли, платили лордам денежную ренту, благодаря которой могли свободно распоряжаться своими земельными участками. Но их составляла меньшая часть крестьянства. Основная масса крестьян - копигольдеры, бывшие вилланы, которые не имели право свободно держать земельный участок, были ограничены, а правах на землю и обязаны были платить феодальную ренту в, как правило, денежную. С конца XV века в Англии увеличился спрос на английскую шерсть как на мировом рынке, так и внутри страны. Следствием данного события стало повышение цен на овцеводство как основного источника. Крупные землевладельцы стали массово

заниматься овцеводством. Для этого им нужны были пастбища для овец. Так как земли не хватало, многие крупные землевладельцы стали захватывать общинные земли, которыми пользовались крестьяне - держатели. Большинство простых бедных крестьян было согнано со своих земельных участков, дома их были разрушены, как и остальные постройки. Дворяне старались максимально огораживать захваченные земли, используя частоколы, каналы [1]. Процесс насильственного обезземеления английский крестьян получил название в истории как огораживание. Именно огораживание сыграло значительную роль в зарождении капиталистических отношений в английской деревне. Во второй половине XVI века в связи с ростом населения повысился спрос на продукты сельского хозяйства, что, в свою очередь, вызывало в потребности крупных землевладельцев арендовать ещё больше пахотных земель у владельца земли. Лендлорду было намного прибыльнее договориться с крупным фермером, чем с мелким. Следовательно, идёт процесс аренды земли не просто под нужды для арендодателя в данном случае крупного землевладельца или зажиточного крестьянина, а под нужды непосредственно для развития своего бизнеса. В данном случае земельные участки нужны были исключительно для производства сельскохозяйственной продукции, для последующей её реализации в качестве товара на рынок с целью сбыта и получения, в конечном счёте, дохода. Со сдачей земли А более богатому фермеру в английской деревне начинает зарождаться будущий класс буржуазии, а именно капиталистические фермеры. Данный процесс происходил следующим образом. Фермер, арендовавший землю у лорда, последний, в свою очередь, захвативший в большинстве случаев крупные земельные участки у крестьян путем огораживания для последующей сдачи их в аренду с целью получения дополнительного дохода. Богатые фермеры, имевшие арендованные крупные земельные участки, переходили к эксплуатации коттеров и бедных крестьян, делая из них вполне себе сельскохозяйственных рабочих, на основании найма, исключительно пользуясь их социально-имущественным положением, нанимали их к себе на участки. Таким образом, крупные богатые фермеры, имевшие земельные участки и наёмных рабочих, становились капиталистическими фермерами. Тенденция найма крестьян на работу к более зажиточному крестьянину, то есть применение наёмного труда, уже к середине XVI набирало популярность. С возникновением и дальнейшим ростом капиталистических отношений начинает увеличиваться сельскохозяйственное производство, начинает возрастать специализация производства. Во второй половине XVI века с повышением спроса и цен на продукты сельского хозяйства начинается развитие других отраслей сельского хозяйства [1]. При этом развитие капиталистических отношений в деревне происходило неравномерно на территории всей Англии. Так, в основном в центральных и юго-восточных - графствах. Так на юге, благодаря рельефу и климату, скотоводство, как одна из самых прибыльных отраслей сельского хозяйства, развивалось более лучше. Помимо этого, в данных районах ввелось успешно земледелие, что играло немаловажную роль в

зарождении капиталистических отношений. Если в Центральной и Юго-Восточной - Англии процесс возникновения капиталистических отношений. Север Англии в XVI веке был в основном экономически отсталым регионом. Торговые связи с Югом и центром были не настолько ещё развиты. Хозяйство велось феодально-зависимыми крестьянами. Сами лорды получали феодальную ренту, следовательно, о развитии капиталистического уклада речи идти не могло. Однако и на Севере были случаи огораживания и поднятие дворянами ренты. Но всё равно данные случаи были малочисленные ввиду слабой связи крестьянского хозяйства с рынком.

Процесс возникновения капиталистических отношений, безусловно, оказал существенное влияние на аграрный сектор экономике. Многие дворяне, горожане и зажиточные крестьяне, имевшие деньги, стали активно заниматься сельским хозяйством для последующей реализации сельскохозяйственной продукции на рынок, тем самым развивая товарно-денежные отношения между деревней и рынком, повышая тем самым экономический потенциал деревни. Но при этом лорды, пытаясь максимально выгодно получать прибыль со своих земельных участков посредством их сдачи другим фермерам или горожанам, занимались огораживанием - насильственным сгоном крестьян со своих земельных наделов. Причиной огораживания являлось как раз-таки возникновения капиталистических отношений имели катастрофические последствия для Англии в целом. При этом зарождение в XVI веке в английской деревне капиталистических отношений сыграли немаловажную роль для дальнейшей экономики Англии в целом.

Библиографический список

1. Жуков Е.М. Всемирная история в десяти томах. Т. 04. М.: Госполитиздат, 1958. 823 с.
2. Удальцова З.В. История крестьянства в Европе (Эпоха феодализма). Т. 3. Коллективная монография. М.: Наука, 1986. 593 с.
3. Яброва М.М. Зарождение раннекапиталистических отношений в английском городе: (Лондон XIV - нач. XVI в.). Саратов: Изд-во Саратовского университета, 1983. 230 с.
4. Мортон А.Л. История Англии. Москва: Изд-во иностранной литературы, 1950. 464 с.